

# 传统来运转

## 2025年春节特别报道

# 走近川西“笑头和尚”手艺人 百年四代接力传承守护年味

“‘笑头和尚’来了！要过年啦！”这句熟悉而亲切的吆喝，曾是老一辈记忆中不可或缺的年味符号。

“笑头和尚”，是川西地区狮子舞、百戏杂耍中的重要道具，相传东汉时期就已出现。其以手工草纸为原材料，经过多层糊制和天然米浆晾干后，再进行彩绘和上油。面具以大红、金黄等鲜艳色彩为主，整体造型憨态可掬，喜气洋洋。

每当这些笑呵呵的面具出现在街头巷尾，新年便悄然临近。手工艺人们穿梭于大街小巷，叫卖声此起彼伏。他们走到哪里，孩童们的欢声笑语便跟到哪里。

它们承载着川西深厚的文化底蕴，寄托着人们对美好生活的向往。然而，随着时代变迁，传统手艺人逐渐老去，这门古老技艺也面临着传承的困境。

在成都市大邑县王泗镇七一村，有一位名叫黄家榜的老手艺人，是“笑头和尚”制作工艺的第四代传人。

1月23日，南方小年悄然而至。华西都市报、封面新闻记者走进黄家榜的家，聆听他与“笑头和尚”相伴数十载、守护传统年味的温暖故事。



黄家榜与老伴用“笑头和尚”守护千家万户的年味。

### 百年传承：一家四代都是手艺人

推开黄家榜家那扇古朴的老屋木门，一股淡淡的米糊香味扑鼻而来，映入眼帘的是琳琅满目的“笑头和尚”。它们形态各异：有的慈眉善目，有的古朴粗犷，每一个都形神兼备、栩栩如生。

黄家榜正坐在老屋的偏院里，神情专注地为一个尚未完工的面具上色。他的“得力助手”——老伴陈祖蓉在一旁忙着制作面具的纸胚。

架子上的“笑头和尚”一个个圆滚滚、金闪闪，整体造型憨态可掬。面具的五官设计夸张而生动：眼睛眯成一条缝，眉毛弯曲上扬，嘴角微微上翘，脸颊两侧画上红云，增添了几分可爱和喜庆。

除了“笑头和尚”，架子上还摆满了笑脸娃娃、老寿星、猪八戒、狮头等造型的面具。

“从清朝开始，我的祖爷爷就是制作‘笑头和尚’的手艺人。这门手艺传到我这里，已经是第四代了。”话音刚落，黄家榜从里屋小心翼翼地掏出几个老旧的模具，这些是他家三代祖传的宝贝，也是多年来陪伴他的“老朋友”。

1960年，年仅13岁的黄家榜从父亲手中接过这些模具，正式接过传承的接力棒，从此与这门古老的手艺相伴一生。

### 当年“好生意”：一年卖出数万个“笑头和尚”

在黄家榜的记忆中，以前过年与如今截然不同。

改革开放初期，“舞狮”是民间庆祝新年不可或缺的街头表演项目。在表演中，“笑头和尚”扮演者上身反穿着羊皮背心，手拿蒲扇或拂尘，负责引领狮子的表演，还会摆出各种诙谐滑稽的动作逗乐观众。因此，“笑头和尚”面具成为家家户户必备的年货，也是春节前的“爆款”商品。

制作一个“笑头和尚”并不容易，从准备模具、制作竹圈，到上浆、绘制，需要草纸、米糊、桐油等20种材料，经过10多道工序，全程需要自然晾干，天气好坏



黄家榜用自行车载着“笑头和尚”外出售卖。

也会影响制作进度。“最快两三天，慢的话需要一个星期。”

每到10月，黄家榜和妻子就开始为春节的好生意忙碌起来。“凌晨三四点起床挑着煤油灯开始干活。”他回忆，那时候年轻身子骨利索，感觉有使不完的劲，忙得饭都顾不上吃，一天下来能做上百个“笑头和尚”面具，在院子里垒得老高。

到了腊月时节，黄家榜便用自行车驮着层层叠叠的“笑头和尚”面具外出售卖，妻子贴心地给他准备好干粮后，留在家中继续制作面具。

“一个月下来能卖出一万多个，从来不愁销。”黄家榜说，他每次从家里带1000个面具，卖2-5毛钱一个，快的时候一天就能卖完。那些憨态可掬的“笑头和尚”总是能吸引孩子们的目光，他走到哪里，孩子们的欢声笑语就跟到哪里。

多年来，他骑着自行车满载着面具在成都青白江、金堂、邛崃、大邑等多地走街串巷，最远还去过重庆。

“所有人看到我都很高兴，‘笑头和尚’开卖了，说明过年不远了。”在他的记忆中，最难忘的是那些孩子们拿到“笑头和尚”时的笑脸。他们戴着面具，欢快地奔跑，欢声笑语充满了整个村子。

黄家榜说，这一抹独特的年味是他坚持下去的动力。

### 时代变迁：希望为老手艺注入新活力

随着时代变迁，传统手工艺品市场逐渐萧条，曾经风靡一时的“笑头和尚”如今鲜有人问津，愿意学这门手艺的人更是寥寥无几。

“过去这里家家户户都会制作‘笑头和尚’，方圆几里内，我所知道的就有100多户人家。”黄家榜口中透露着无奈。

手艺面临失传成了黄家榜心中的隐忧。而他的身体也大不如前，每个月只能制作几百个“笑头和尚”，也无法像年轻时那样走街串巷，只能在大邑县附近的古镇售卖。

尽管如此，他的坚持仍然感动着许多人。有好奇的上班族递上矿泉水，有餐馆老板邀请他免费用餐，还有小女孩拉着他的手要求合影。他们脸上挂着和当年孩子们一样欣喜的笑容，但总会多问一句：“这是什么？”

为了让更多人了解“笑头和尚”，黄家榜在每个作品内面写下自己的电话号码，希望通过这种方式，让更多人了解到这门濒临失传的传统技艺。

时代的变迁也带来了意想不到的改变。随着自媒体的兴起，黄家榜成了镜头里的主角。很快有团队扛着摄像机来到他家中直播带货，一待就是大半天。也有人请自来，登门打卡拍照。

客户的需求更是千奇百怪：有的要求他在每个面具上签名，以便增加收藏纪念价值；也有人提出要购买一万个面具，随后却退单反悔。

这些让黄家榜有些无奈。但他也明白，时代变了。他更希望这些热切的关注能为“笑头和尚”注入新的活力，吸引真正热爱这门手艺的人来学习和传承。

### 新年心愿：将隔壁老屋打造成微型博物馆

令人欣慰的是，越来越多的人开始关注这门古老的技艺。其中，大邑县三岔小学更是将“笑头和尚”制作工艺引入校园，开设了手工课程，专门邀请黄家榜来校指导。

每周五的社团课上，孩子们在黄家榜的指导下，学习制作“笑头和尚”。他们不仅掌握了传统技法，还在老师引导下大胆创新，制作出“十二生肖”“三星堆”“国宝”系列等具有时代特色的作品，让“笑头和尚”焕发出新的生命力。

随着“笑头和尚”在网络名声渐起，黄家榜也迎来了不少虚心求教的访客。比如，有两个女生结伴而来，学习结束后，她们会默默地帮忙收拾桌面，还会悄悄留下课时费；还有一位家住邛崃的东北男子，把黄家榜当成真正的师父一般，每逢节假日都会带着酒和家乡的特产上门拜访，爷俩痛快喝上几杯，唠唠家常。

看到孩子们兴趣浓厚，黄家榜感到无比欣慰。他希望这些孩子能将这门手艺传承下去，让“笑头和尚”的笑容永远留在人们的记忆中。

今年新春，黄家榜有一个心愿：希望“笑头和尚”能卖得更好。他还计划筹钱把隔壁老屋打造成一个小型博物馆，展示“笑头和尚”的制作工艺和历史。

他相信，通过这样的方式，能让更多人记住这份来自川西的温暖记忆。

华西都市报·封面新闻记者 杨芮雯 杨涛 摄影报道

知冷暖

成都市区天气情况

今日

5-12℃

小雨  
偏北风1-2级

明日

2-11℃

小雨  
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

城市	天气	温度	天气	温度
马尔康	多云转小雪	-2-16℃	小雪转阴	-8-9℃
康定	阴转小雪	-3-6℃	小雪转中雪	-6-3℃
西昌	多云	8-22℃	多云转小雨	4-20℃
攀枝花	多云	7-26℃	晴转小雨	7-22℃
广元	小雨	4-8℃	小雨转阴	-1-9℃
绵阳	小雨	6-12℃	小雨转阴	3-11℃
遂宁	小雨	5-12℃	小雨转阴	3-10℃
德阳	小雨	5-12℃	小雨转阴	2-11℃
雅安	小雨	6-12℃	小雨	2-11℃
乐山	小雨	8-13℃	小雨	6-12℃
眉山	小雨	6-13℃	小雨	3-12℃
资阳	小雨	5-13℃	小雨转阴	4-11℃
内江	小雨	6-13℃	小雨转阴	3-12℃
自贡	阴转小雨	6-14℃	小雨	4-9℃
宜宾	阴转小雨	7-16℃	小雨	4-14℃
泸州	小雨	6-14℃	小雨	4-13℃
南充	小雨	5-11℃	小雨转阴	3-8℃
广安	小雨	5-12℃	小雨	3-9℃
巴中	小雨	4-11℃	小雨转阴	1-8℃
达州	小雨	6-12℃	小雨	4-8℃

同呼吸

23日空气质量

成都(20时)  
AQI指数 219 空气质量:重度污染

24日空气质量预报

成都主城区  
AQI指数 131-161  
空气质量等级:轻度至中度污染  
成都平原部分城市为轻度至中度污染;  
川南部分及川东部分城市为轻度至中度污染;  
盆地其余城市为良;  
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;  
全省首要污染物以PM2.5为主。  
(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票1月23日开奖结果

排列3第25023期全国销售43869538元。开奖号码:788。直选全国中奖7186(四川328)注,单注奖金1040元;组选3全国中奖10624(四川440)注,单注奖金346元。55344769.51元奖金滚入下期奖池。

排列5第25023期全国销售25049992元。开奖号码:78804。一等奖84注,单注奖金10万元。53797000.70元奖金滚入下期奖池。

足球胜平负第25012期全国销售37613234元。开奖号码:33303103333330。一等奖全国中奖177(四川8)注,二等奖全国中奖5985(四川291)注。

胜平负任选9场第25012期全国销售23585652元。开奖号码:33303103333330。全国中奖18226(四川1002)注。

足球6场半全场胜平负第25015期全国销售2174790元。开奖号码:33333133300。全国中奖58(四川2)注。

足球4场进球第25015期全国销售4016176元。开奖号码:30323101。全国中奖12(四川0)注。

本期兑奖截止日为2025年3月24日,逾期作弃奖处理。